



# 守牢卡口一线 守好大同阵地

□ 本报记者 郝雨

有这样一群人，他们夜以继日、步履不停，以卡口为家、与车辆为伴，坚守着疫情防控的“第一道防线”。平日里，他们身份各异，是能干的同事、是贴心的子女、是慈爱的父母……防疫时，他们各显其能，是严格把控高速路口的“逆行警察”，是夜以继日核酸采样的“大白”，是严防死守保卫家园的工作者……

他们，有一个共同的名字——“抗疫战士”。他们，以不同方式牢牢锁住交通卡口防线，守护市民的健康与安全。

**孟丽晶：穿着“盔甲”的白衣天使**

“在这个特殊的时期，作为医务工作者，我们更要义不容辞，一定做到‘逢车必检、逢人必采’。”4月14日，在魏都大道西河高速口，记者看到医护人员孟丽晶正在为货车司乘人员采集核酸样本，汗水浸湿了防护面罩后的碎发，长时间高强度的工作让她下意识地扶着酸痛的腰。

孟丽晶是市五医院护理部的医护人员，自疫情发生以来，她第一时间投入到防疫前线，为市民采集核酸样本、讲解防疫知识。“当前我市外防输入压力持续加大，我们除了做好部室里的常规工作，还要利用休息时间外出采样。哪里危险，我们越要冲上前去。”



孟丽晶说。

自去年10月底以来，市卫健委先后从全市200余家各级各类医疗机构抽调医护人员，在全市85个交通卡口全天值守，为筑牢“外防输入”坚固防线提供了有力支撑。“夜间工作对于我们来说是常事，无论任何时间，只要接到上级通知，我们都会马上集结、迅速开展检测工作。有时候，我们一天要完成上万人次的核酸采样……”忙碌的工作让孟丽晶无暇顾及家庭，她感慨地说：“家人的支持是我奋不顾身做好工作的坚强后盾。孩子十分理解我，会自豪地对班里的同学说妈妈是对抗病毒的白衣天使。我不仅要当一个让孩子骄傲的妈妈，还要做真正的超人‘大白’！”

**王志宏：筑牢“空中防线”的好青年**

“身穿防护服，换位体验，方知防疫工作人员的不易。”4月17日下午3时，记者拨通了王志宏的电话，刚刚登记完一趟航班的旅客信息，稍作休息的他声音中略带着些疲惫。

24岁的王志宏是云州区吉家庄乡政府的工作人员，当得知单位要选派人员下沉一线的消息后，他第一时间报了名。“我们年轻人力好、精力好，有需要必须向前冲！”

在机场这个“新战场”，王志宏主要负责各航班返同人员的信息登记工作。“刚去第一天，我们从早8时一直忙到晚10时，大家穿着厚实的防护服，也不敢喝水，那一身一身的汗，真的有种让人虚脱的感觉。”王志宏说：“机场会面临一些突发的状况，比如有的乘客登机前是绿码，下飞机时就变成黄码了，我们就要及时联系负责人员运送他们前往隔离酒店。还有的乘客因为为长时间的等待变得很不耐烦，需要我们去耐心疏导他们的情绪。”

当前，我市各级党组织把疫情防

控作为抓党建促基层治理能力提升的现实检验，各县区充分发挥街道网格化管理优势，及时在关键卡口、隔离安置点、核酸检测点等建立临时党支部823个、临时党小组1906个，形成以党员干部为骨干、党员志愿者为主体、群众积极参与的疫情防控体系。“在机场值守的这几天，我提交了入党申请书，我要向奋战在防疫一线的党员干部们学习，守好‘第一道防线’。”采访中，王志宏又接到了下个航班即将落地的通知。

**刘金慧：高速卡口的“逆行警察”**

“请车上所有人通过微信小程序‘同路通’详细报备行程。”“请大家关注大同市卫健委微信公众号，随时了解相关动态信息。”……4月17日，记者来到御河西路大同南高速口，市公安局巡特警支队四大队民警刘金慧正和同事们紧张有序地引导货车司机进行信息登记和核酸检测。

近日，我市疫情外防输入压力持续增大，高速卡口的管控显得尤为重要，强化“第一时间、第一落点”管控、严格落实“落地核酸+点对点转运+精准赋码”成了坚守高速卡口警察们每天重复无数次的话语。“我从2020年开始在高速卡口做防疫工作，3年了，我

在机场这个“新战场”，王志宏主要负责各航班返同人员的信息登记工作。“刚去第一天，我们从早8时一直忙到晚10时，大家穿着厚实的防护服，也不敢喝水，那一身一身的汗，真的有种让人虚脱的感觉。”王志宏说：“机场会面临一些突发的状况，比如有的乘客登机前是绿码，下飞机时就变成黄码了，我们就要及时联系负责人员运送他们前往隔离酒店。还有的乘客因为为长时间的等待变得很不耐烦，需要我们去耐心疏导他们的情绪。”

当前，我市各级党组织把疫情防

同们一起在卡口过年、过生日，大家在同一个战壕里奋战着。我们中有的是双警家庭、有的爱人是白衣天使……大家团结一心，遇事往前冲，只为守稳卡口，确保市民平安。”刘金慧说。

“货车驾驶人承担着生产生活物资保障的重任，我们执勤民警能给他们递杯热水、送碗泡面，不仅能解决他们的燃眉之急，还能温暖他们的心。”检查之余，刘金慧和同事们还会为等待在卡口的货车司机送去温暖，他说：“病毒无情，人间有爱，他们在路上无忧，我们的生活才能无忧。”

面对复杂严峻的疫情防控形势，全市各级公安机关始终绷紧思想之弦，从严从紧落实各项防控措施，坚决守住外防输入、内防扩散的底线。前不久，市公安局还发出“下沉基层参与一线疫情防控工作”的号召，第一时间抽调200余名机关民警辅警下沉一线，助力基层疫情防控工作顺利开展，有效缓解了基层压力、振奋了队伍士气，为打赢疫情防控阻击战汇聚了公安力量。



微信扫码阅读  
本栏目音频版

## 云中时评

### 冲锋一线 齐心战“疫”

大事难事见担当，危难时刻显本色。当前，疫情防控是一场严峻斗争，正处在刻不容缓的紧要关头，各交通卡口的工作人员挺身而出，强化责任担当，一声声“跟我上”“让我来”成为抗疫最强音。

踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发。全市各级各部门要始终保持高度警觉，绷紧思想之弦，相信千千万万工作人员筑起的疫情防控“铁城墙”，一定可以让广大人民群众顺利游过疫情防控的“深水区”，取得最后胜利。

## 市中院举办读书分享会

本报讯（记者 李雪峰）近日，市中级人民法院举办“觅书中天地享法韵墨香”读书分享会，为广大干警送上一道丰盛的精神大餐。

该院领导带头畅谈读书心得，多名干警轮流分享读书乐趣。同时，大家还推荐了各自喜欢的书籍，既有儒家经典、经史子集，也有风趣生动的历史小说、自传体小说，还有《中国民法典评注》等相关法律书籍，近3个小时的分享会，大家畅所欲言、意犹未尽。据介绍，本次读书分享会是市中院进一步加强学习型法院和法院文化建设的创新探索，旨在让广大干警在“爱读书、读好书、善读书”的浓郁氛围中进一步铸就对党绝对忠诚的政治品格，强化对公平正义的价值追求，以更加饱满的工作热情全身心投入到人民法院司法事业之中，为建设平安大同、法治大同贡献更大的智慧和力量。

## 疫情防控 法治同行

### 疫情防控常见法律问题解答

**十、问：拒绝隔离治疗或擅自脱离隔离治疗，会有什么法律后果？**

答：根据《传染病防治法》规定，新冠肺炎属于乙类传染病，但按照甲类传染病管理。《传染病防治法》第三十九条规定，医疗机构发现甲类传染病时，应当及时采取下列措施：（一）对病人、病原携带者，予以隔离治疗，隔离期限根据医学检查结果确定；（二）对疑似病人，确诊前在指定场所单独隔离治疗；（三）对医疗机构内的病人、病原携带者，疑似病人的密切接触者，在指定场所进行医学观察和采取其他必要的预防措施。拒绝隔离治疗或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗的，可以由公安机关协助医疗机构采取强制隔离治疗措施。如果病人、病原携带者，疑似病人不遵守隔离规定，根据《治安管理处罚法》第五十条规定，处警告或者二百元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。造成新冠病毒传播，或者有传播严重危险的，依照刑法第三百三十条的规定，以妨害传染病防治罪定罪处罚。

市委政法委宣  
(平城区法院供稿)



4月24日，新荣区古店镇山底村党员干部开展清洁行动，营造优美、整洁人居环境。今年以来，古店镇党委注重特色“党建品牌”建设，不断强化典型示范带动作用，努力创建抓党建促基层治理示范点，充分调动基层创新党建引领基层治理工作的积极性，按照“抓点示范、以点带面、整体推进”的思路，坚持“围绕中心抓党建，抓好党建促中心”“党员参与，发挥先锋模范作用”方法要求，精心打造山底村基层党建示范点。

本报记者 于宏摄

## 2022年度科技成果转化引导专项项目开始申报

本报讯（记者 丁亚琴）记者近日从市科技局获悉，2022年度科技成果转化引导专项项目开始申报，我市网上申报截止时间为5月5日，符合申报条件的单位可于5月6日将相关书面材料报送至市科技局成果转化与区域创新科。

本次申报项目重点支持方向是科技成果转化引导专项聚焦先进制造、煤炭清洁高效利用与节能环保、信息技术应用与创新、大数据、光电、半导体、碳基新材料、特种金属材料、新能源及新能源汽车、人工智能、煤机智能制造、通

## 灵丘县举办电商直播进工厂活动

本报讯（记者 杨海峰）日前，灵丘县工业和信息化局及县电商公共服务中心联合创客快建（天津）网络科技有限公司在该县举办“寻农探村觅好物·电商直播进工厂”活动，通过电子商务与农特产业的深度融合，助推当地电子

商务进农村综合示范工作。此次活动严格遵守当地疫情防控要求，取消直播带货，在快手、抖音、视频号等平台利用视频连线功能，直播宣传推广企业文化与产品。其间，主播先后带领网友参观当地农特产品生产加

车间与产品储藏库，并讲解了灵丘县极富特色的玉米糁、五谷养生糊等产品的生产制作工序与后期加工存储知识，让观众在看到产品的同时还能了解到生产工序。下一步，该县电商公共服务中心还将继续借助新媒体直播的方式，促使产业凝聚，凸显品牌企业优势，开创当地电商产业与企业蓬勃发展的良性局面。

## 广灵县蕉山乡党建引领开新局

西崖头村实际需求，重点从组织建设、廉政建设、党员教育等10个方面入手，不断加强基层监督深化治理整治工作，始终把群众认可不认可、满意不满意作为衡量工作的唯一标准，党支部的战斗力得到进一步增强，党组织凝聚力得到进一步加强。“通过党建引领‘一村一策’，村‘两委’班子

更加团结，发展思路更加清晰。下一步我们将继续发挥西崖头村紧邻壶流河湿地独特的区位优势，大力发展战略民宿旅游、有机蔬菜采摘、休闲垂钓娱乐等产业，努力把西崖头村打造成远近闻名的‘塞外水乡、醉美崖头’。”新上任的村党支部书记王勇满怀信心地说。

## 部分单位仍存在疫情防控漏洞

本报讯（记者 丁亚琴）当前，全国疫情防控形势依然严峻。4月25日，市委督查委员会、市委宣传部、市公安局联合市疫情防控办公室和新闻媒体继续对我市重点场所开展明查暗访，查找疫情防控漏洞，并督促各单位以更加有力有效的措施筑牢疫情防控防线。

位于源茂街的凯联智能整装门口设有防疫岗，却无人值守。场所码张贴在店门口的醒目位置，顾客走进店内后，工作人员上前忙着招揽生意，未要求顾客扫码。“既然张贴了场所码、设了防疫岗，就应该对顾客落实疫情防控措施。”明查暗访组成员提醒工作人员后，对方答复：“今天店里正好有五六个人请假了，平时都会认真落实防疫措施。”

红星美凯龙东信店东门口入口处有专人值守，并要求每位进店人员扫场所码；西门虽然也有工作人员值守，但未严格落实疫情防控措施。记者在西门观察了10分钟左右，看到3人未佩戴口罩走进店内，工作人员未要求大家扫码，随后又有一位年轻女士带着孩子走进店内，工作人员仍未落实疫情防控措施。对此，工作人员解释：“前3位是商场工作人员，后一位是导购。”

康之源大药房源茂街店疫情防控流于形式，入口处虽然张贴了场所码，但未要求进店顾客扫场所码，更未对其测温。

2022年4月26日 星期二



明查暗访组指出该店防控漏洞后，工作人员表示今后会严格落实疫情防控措施。雁鸿网咖三部未落实进店专人值守、检测体温、扫场所码等疫情防控措施，店内顾客未按要求佩戴口罩，也未做到隔位就坐。

明府湘火鱼火锅和酒店入口处摆着一张桌子，桌子上放置了测温枪、场所码、免洗洗手液。记者看到，该防疫岗未落实测温、验码等防疫措施，免洗洗手液已过期。

“你们住店吗？”……明查暗访组成员走进卓美亚商务主题酒店，入口处的工作人员询问住店情况，未落实疫情防控措施。记者在信诚快捷旅店看到，该店两位工作人员未佩戴口罩，场所码张贴在前台桌子上，明查暗访组成员走进展店，工作人员也未落实疫情防控措施。

此外，位于源茂街的大同巴厘岛假日酒店和兰欧酒店虽然有登记册、测温枪、场所码在前台，但是没有第一时间要求进店顾客扫场所码，更未对其测温。



市疫情防控办发布健康提示

## 倡导“五一”假期就地过节

本报讯（记者 高燕）目前，全国部分地区的疫情点多面广，防控形势严峻复杂。4月24日，市疫情防控办发布健康提示，倡导市民“五一”假期就地过节，非必要不离同。

市疫情防控办专家建议，目前，国内疫情点多面广，结合疫情现状，“五一”假期非必要不离同，不去中高风险地区和有病例报告的地区旅行，倡导就地过节。对于无疫情的地区，有条件

出行的人员，也要全程佩戴口罩，尽量选择到空旷的室外活动。公众进入商场超市、农贸市场、医疗机构等公共场所，要主动配合做好测温、验码、佩戴口罩、登记等防控措施。此外，近14天内有国内疫情发生地旅居史的人员，要主动向居住地社区（村）、单位或宾馆酒店报备，积极配合做好信息登记、核酸检测、医学隔离等防控措施。

## 慎终如始做好常态化疫情防控

## 使命担当筑防线

——市国瑞物业集团党员下沉街道社区开展疫情防控工作小记

连日来，市国瑞物业集团充分发挥党建引领、国企带动作用，党员、志愿者主动下沉街道社区协助开展防控工作，把防疫一线作为践行初心使命的“新战场”，坚决打赢这场疫情防控阻击战。

该集团党总支组织6支党员先锋队和志愿服务队，共有28名党员、43名志愿者第一时间奔赴一线，与街道、社区携手同心，合力筑牢疫情防控坚强防线。

### 守初心担使命

国瑞物业服务原同煤职工家属区45个小区，共10万余户30万人，人员多、情况复杂、防控难度大。集团领导与基层一线干部职工站在一起、干在一起，带领先锋队积极对接社区认领任务，先锋队党员干部、志愿者在这个没有硝烟的战场上，主动树旗帜、亮身份、践行动，在小区门岗等防控点参与疫情防控工作，找出不足，及时登记排查；对外来车辆及进入小区人员进行“两码”查验并登记信息，对居民及周边商铺开展防

疫政策宣传，构筑起疫情防控最后一道屏障。

### 冲在前作表率

高速公路卡口是疫情防控的重要关口。国瑞物业派出一支先锋队增援云冈区兴王高速路口卡口，开展疏导交通、查验车辆和辅助核酸检测工作，大家全副武装、一丝不苟，力保疫情排查“不漏一车、不漏一人”。队员们舍小家顾大家，在夜幕下、晨曦里，为了心中的那一份担当和使命，个个冲锋在前作表率，共同构建起“外防输入、内防反弹”的安全屏障。

### 不松劲不停歇

连日来，党员先锋队成员和物业站秩序维护工作人员积极参与到街道、社区核酸检测工作中，搭建防疫值守帐篷、搬桌子、拉隔离线，提前做好各项准备工作。4月23日，云冈区开展预防性区域核酸检测，从凌晨开始他们就积极维护检测现场秩序，劝导居民保持安全距离，耐心帮助居民扫码登记，用情用心温暖居民的心。

孙建忠

## 同忻矿VR实训基地首期实训班开班

本报讯（记者 张彩峰 通讯员 孙炎宾）近日，晋能控股煤业集团同忻矿VR实训基地首期实训班开班，30多名学员在基地开启掘机、采煤、安全等虚拟实训课程之旅。

作为同忻矿智慧矿山的一部分，VR实训基地于去年8月启动建设，今年3月建成投用。基地采用的VR实训系统包含综放工艺多人合作操作VR沉浸、矿井VR体感沉浸漫游等13个子系统，具备设备虚拟装配拆解、网络在

线考试管理、三维可视化互动教学等51项功能，实现了从传统授课方式向人机交互的沉浸式教学模式转变。

“VR虚拟现实技术+实训操作相结合的培训方式，解决了实训场地受限、场景单一、内容抽象等问题，将教学内容直观、生动地呈现给职工，提高了大家对实训课程的兴趣和参训积极性，同时，也在一定程度上降低了技能人才培养所需的耗材以及设备维护、更新等成本。”同忻矿安培中心主管薛晋洪说。

## 云冈机场擦亮“空中名片”助力“创城”

本报讯（记者 贾晓龙）进入4月以来，大同云冈机场以强化精神文明创建活动为主线，开展了“爱护机场环境，创建文明城市”主题党日、团日活动，助力创建全国文明城市工作，开启机场精神文明建设新征程。

云冈机场全体员工持续开展环境卫生清洁行动，按照“统一领导、部门负责、突出重点、全员参与”原则，从环境卫生整治、场区绿化美化等多个层面开展网格化、地毯式清理，公司领导带头与员工们精诚协作，对场区内局部凹陷路面进行平整。志愿者们纷

纷行动，采取分片包干的方式，对垃圾杂物进行集中清理和转运，对办公楼、变电站、消防楼、食堂等重要场所进行大清扫，为旅客营造干净整洁、舒适健康、安全放心的出行环境，共同擦亮“大同名片、空中门户、塞上空港”，展现良好的社会形象。



责编 刘俊生 张向华 刘晶 版式 马少刚